

假身份、假僧人、假教义

## 一个三假“活佛”的两面人生



杨洪臣在“做法事”。

图片来源：深圳市公安局

新华社北京2月2日电(记者熊毛、毛鑫)吕竞品一眼就从警方提供的照片中认出了同乡杨洪臣。“我俩初中一个班,1991年还一起去大连打过工。2000年前后再见面时,不知道为什么他就改了名叫‘扎西桑吉’,还穿着喇嘛的僧服。”

深圳警方侦查发现,杨洪臣假造藏族身份,自我包装成“活佛”,曲解教义开展封建迷信活动,敛财骗色、非法行医,严重侵犯了一些群众的生命、财产安全。

民族身份造假、宗教身份造假、宗教行为造假……这个三假“活佛”过着骄奢淫逸的两面人生,最终受到法律严惩。

## 不念佛经念“钱”经 抽烟、游戏样样精

2016年6月,深圳市公安局福田分局接群众举报,有自称甘肃省拉卜楞寺僧人“扎西桑吉”的男子冒充藏传佛教人员,长期在福田区行骗。警方随即对该男子展开调查。

经查,“扎西桑吉”真实身份为杨洪臣,汉族,多年来冒充“活佛”,在广东、辽宁、河北、江苏等地招摇撞骗,发展了包括未成年人在内的50多名“信徒”,多是经济条件不错的中年女性,其中一些人举家“皈依”。

受害者郑某告诉记者,杨洪臣极少教真正的佛理,只是笼统说“好好做事,好好挣钱”,其日常行为尤其让人怀疑,“他喜欢抽烟,玩游戏,尤其是经常跟女弟子去唱KTV,让人感觉非常世俗,不像一个‘活佛’。”

警方介绍,多年来,杨洪臣不念佛经念“钱”经,敛财骗色,非法行医致多人伤亡,严重侵犯了一些群众的生命、财产安全。

——制定“收费价目表”,疯狂敛财。杨洪臣向弟子灌输“法不空过”的说法,以“供养”“做法事”“治病”“求子”等名目敛财,并制定了明确的“收费价目表”。受害者叶某说,拜师要交皈依费5万元,逢年过节交供养费,做一场法事10万元至50万元不等,连推荐“数字吉利”的手机号都要收费18000元。

杨洪臣对金钱的追求给“信徒”带来很大压力。受害者张某曾是某公司的管理人员,家境殷实,这几年单单买佛像就花了300多万元,“我不敢说半个不字,否则会被威胁诅咒,信佛信成这样太累了。”

据公安机关统计,杨洪臣11个银行账户共有资金流入超2638万元,其中1278万元能确定是来自32个信徒或信徒关系人转账。

——连吓带骗,强奸多名女弟子。据办案民警介绍,杨洪臣打着“精进佛法”“裸身治疗”的旗号,骗奸多名女信徒,如果遭到反抗,就以“违背上师,必受恶业”相威胁,至少有7名女弟子曾遭遇性侵。

受访者叶某哭着说,杨洪臣一开始是发暖昧短信,慢慢地要求发裸照、裸聊,直至发生性关系。“只要有机会单独在一起,他就会提性要求,甚至曾经让我们两个女弟子跟他一起在佛堂发生关系,我一点不敢拒绝。”

——非法行医,致人伤亡。杨洪臣不具备行医

## 去伪匡正 正信净信

从两起“假活佛”案件说起

身心皈依,以巨资供养。但是,这种现象近年来不断被不法分子利用,成为他们敛财骗色的工具。以王兴夫为例,以向一座小寺庙布施为诱饵,就摇身一变自封“活佛”,民族身份造假、宗教身份造假、活佛身份造假、宗教行为造假,通过歪曲冒用藏传佛教教法仪轨的手段,在十余年时间里建立起涉及三千余人的邪教组织,编制歪理邪说对信徒进行精神控制,强奸妇女多人,非法敛财近2亿元。从王兴夫、杨洪臣假冒“活佛”犯罪获刑,我们看到了宗教一旦被不法分子利用将会造成的巨大危害。为信教群众利益计,为正常宗教秩序计,进一步依法加强对活佛转世事务的管理势在必行。

信仰不能盲从,信徒要正信净信。这类案件中最让人痛心的,是很多对藏传佛教感兴趣的人甚至自认皈依的信徒,缺乏佛教的基本知识,缺乏辨别真假宗教教职人员的能力,甚至缺乏基于常识的自我保护意识。其实,佛教教义明确反对盲目信仰,尤其强调礼拜某位佛学导师时要加以甄别,先辨别其身份、观察其言行,再决定是否去信仰。

事实上,当前查询藏传佛教活佛真实身份渠道是畅通便捷的。自2010年开始,中国佛教协会统一制发“藏传佛教活佛证”,成为活佛合法身份的证明。2016年,“藏传佛教活佛查询系统”上线,1331名境内经政府批准活佛信息都已向全社会公布。这些信息,完全可以成为人们甄别真假“活佛”的有力依据。但可惜的是,两起案件中的“假活佛”标榜自己是某座藏传佛教寺庙某个活佛系统的转世时,“信徒”们既未上网进行查询,也不向当地政府宗教事务部门求证,一头扎进犯罪分子刻意打造的骗局之中,以致上当受骗,身心健康都遭受了极大的伤害。

自净其意,藏传佛教界应积极作为。近年来我们也发现,在一些“假活佛”骗局背后,竟有藏

的,因此从资格上说,他并不具备成为活佛的一切条件。”

其三,曲解教义,对信徒进行精神控制。杨洪臣编写了一本《如何承事自己的上师》的小册子,要求弟子把自己的一切供养给上师,对上师不能有任何违逆;弟子所获加持大小,完全取决于对上师的信心、恭敬程度和供养是否尽力。

在拉先加看来,这本杜撰的小册子完全曲解了藏传佛教教义,其所宣扬的“供养”“皈依”“加持”等也完全不符合藏传佛教的仪轨。

办案民警介绍,这种灌输导致弟子心生恐惧,长期被精神控制,甚至在警方说明杨洪臣犯罪事实的情况下,一些弟子仍担心说“我们配合警方会不会被诅咒”。

## 多措并举增强群众的防骗意识和分辨能力

拉先加表示,杨洪臣作为一个彻头彻尾的“假活佛”,自我包装,迷惑信教群众、骗钱骗色害人,并形成了规模,损害了广大信教群众的身心健康,损害了藏传佛教的声誉,也触犯了国家法律,构成了犯罪。

一些受访专家建议,首先要加强宗教事务管理,对假冒藏传佛教教职人员等行为进行严厉查处,同时做好藏传佛教教义阐释工作,对确有需求的信教群众有针对性普及藏传佛教常识,堵住管理漏洞。

“2016年专门发布的‘藏传佛教活佛查询系统’,为信教群众提供了可靠的、明确的网上查询渠道。”拉先加说,建议民族宗教事务管理部门加大宣传力度,及时更新,让该系统真正成为信教群众的防骗利器。

此外,办案民警提醒广大信教群众,在参加宗教活动时一定去正规场所,不要盲目信仰,一定要辨别其身份,观察其言行,如遇困难可积极求助所在地的民族宗教事务局或者公安机关。特别是女性信众,要提高警惕,增强自我保护意识,如果在宗教活动中遭遇性骚扰等情况应主动报警。

## 披宗教外衣行邪教勾当：起底假「活佛」王兴夫

酒,每到一地更是游山玩水,由弟子打理行程。他的儿子无固定职业却能出手阔绰,买名牌、开豪车、20多万元打赏女主播。

大肆敛财,挥霍无度之下,王兴夫为什么不惧怕信众心生怀疑乃至东窗事发?据部分骨干信徒的口供书证、公安机关掌握的相关物证,王兴夫切准信众心理要害,用歪理邪说对信徒加以精神控制,从而为自己骗财大开方便之门。

## 自创歪理邪说控制信众心智

“这是末法时期最后一班船,你们有缘得遇一个开悟者,这都是你们的福报”;

“你就是师傅的法器,师傅想怎么用都可以”;

“释迦牟尼是过去的佛,我是现在的佛”……

这样的言论,是王兴夫到各地“传法”的惯用说辞。为快速发展信徒,实施精神控制,进而达到骗财骗色的不法目的,王兴夫先后组织编印不同规格的书籍、法本超过80种,竭尽所能鼓吹神话自己。

据警方掌握的证据表明,不懂藏语的王兴夫自称为格鲁派“活佛”,并篡改佛教经典,编造自己的转世系统。据中国藏学研究中心宗教研究所鉴定,王兴夫所自称的活佛转世系统没有任何历史文献记录,完全是他捏造出来的。

“先显后密,是格鲁派的学法原则,学习显宗几十年才能达到密宗。王兴夫没有学过显宗,却声称自己所说的是无上瑜伽密,整个藏传佛教界能够修练到无上瑜伽密的也没有几个人。”周炜说。

迫使信众立下毒誓,则是王兴夫控制信众的另一手段。王兴夫招揽新信徒时,都要求对方在自制的“皈依证”上填写姓名、性别、身份证号等个人信息,并贴上个人照片。

新信徒还必须立下毒誓,写下诸如“终不叛师叛道,如有违愿,甘愿五马分尸之恶报”“如若违愿,愿承受五雷轰顶、三身俱灭之死之恶报”等。

根据信徒个人信息,对自己的崇信程度,王兴夫遴选出自己的性侵目标。据一位女信徒回忆,王兴夫有一次欲对她行不轨,说这是“打破师傅跟你隔阂最快的方式,就像插座跟插头必须连上才会有灵感”。

办案民警表示,经过对证据、证物的综合研判,王兴夫所创设的建制化组织符合邪教组织特征。如神化教首、著书立说、精神控制、建立组织、危害社会等,都符合对邪教的一般定义。

## 谁包装了假“活佛”王兴夫

审视王兴夫组织,利用邪教组织破坏法律实施罪一案,鲁绒是其中的关键人物。被公安机关依法逮捕前,鲁绒为俄若寺民管会主任。

2007年7月,鲁绒与王兴夫相识。其后,在组织王兴夫“坐床”仪式、树立王兴夫个人威信、办理虚假藏族身份证及藏传佛教教职人员证中,鲁绒都发挥了重要作用。为便于王兴夫非法“传法”,鲁绒开具证明,允许王兴夫刻制俄若寺民主管理委员会的印章。

2016年,王兴夫遭广西南宁弟子公开举报其不法行为。鲁绒以俄若寺民管会名义发表声明进行洗白,称洛桑丹真“是值得大家信任和尊重的一位上师”。鲁绒还多次利用个人影响力,对王兴夫的负面消息进行删帖。

对于鲁绒的力挺,王兴夫自然“投桃报李”。据警方核实,王兴夫累计向鲁绒转交的供养总数为3724万元。

如今,这对昔日的搭档却视对方为“洪水猛兽”。“鲁绒他们实际上把我当成他们赚钱的机器,利用我的弘法能力及人脉,让我来收供养。”王兴夫说。

“打着藏传佛教的幌子骗财骗色,按照藏传佛教的仪轨是要下十八层地狱的”“我不认可他说‘释迦牟尼是过去的佛,我是现在的佛’,这是很荒唐的。”鲁绒说。

“这些行径违背了佛法和宗教,是非法和无效的。”全国政协常委、中国佛教协会副会长陈康、土登克珠表示,王兴夫的行为对于人民的幸福安康损害很大,对于藏传佛教的形象也有着非常负面的影响。

“对假冒宗教教职人员进行宗教活动、骗取钱财的,发现一起,查处一起。广大群众遇有假‘活佛’,也请及时向宗教事务部门、公安机关反映举报。”原国家宗教事务局一副司长李寒颖表示,公安机关对王兴夫违法犯罪活动的打击非常必要,下一步,宗教事务部门将加大对宗教事务条例和配套规章制度的执行力度,规范藏传佛教寺庙管理,推动藏传佛教健康发展,维护信教群众合法权益。

新华社北京2月2日电

## 新华调查

新华社记者

山东济南中级人民法院近期作出终审判决,假“活佛”王兴夫犯组织、利用邪教组织破坏法律实施罪、非法经营罪、强奸罪、强制猥亵罪、数罪并罚,判处有期徒刑25年。记者从公安机关了解到侦办此案的经过。靠着两张伪造的身份证,成了名叫“降巴洛桑丹真”的藏族;凭借一场宗教“坐床”仪式,摇身一变成“活佛”;费尽心机骗取钱财近两亿元,用于个人及亲属挥霍;逼信众立下毒誓,实施精神控制,强暴、猥亵数名女性。短短几年,他在全国私设8大道场,利用结构严密的组织分支,发展信众超过3000人。

2017年5月,济南警方依法以涉嫌“组织、利用邪教组织破坏法律实施罪”对王兴夫及其组织的7名骨干分子进行集中抓捕,同年6月23日,王兴夫等被依法逮捕。

宗教专家指出,王兴夫所谓“活佛”,从民族身份、宗教身份、佛学体系等都是伪造而来。在他的背后,有不法僧人为之张目,谋不义之财。

## “气功班”班主竟成藏传“活佛”

在看守所里,记者曾见到过王兴夫。身材圆胖,眨着小眼睛,早已没有了往日的颐指气使。

20世纪80年代,王兴夫就在济南开办所谓“密宗洗心功”班,招揽生意,后又在四川成都开设所谓“密宗洗心学”研究所,并自称“金刚上师”转世。最初的信众以气功班学徒为主,随后规模一步步扩大。

2008年,经四川甘孜州石渠县俄若寺民管会主任鲁绒等人安排,王兴夫以“洛桑丹真活佛”的名义,在石渠县俄若寺等寺庙同时“坐床”,为广泛宣传自身的“活佛”身份,蒙骗信众,王兴夫当时还组织200多名信众到现场亲历“坐床”仪式。根据警方掌握的视频资料,王兴夫的“坐床”仪式声势不小,颇具场面。

“坐床”仪式后,以“洛桑丹真活佛”自居的王兴夫,名气迅速扩大。最终在全国形成济南、厦门、成都等8大道场,道场下设各级分道场,“传法活动”涉及全国20余个省市区。

“不就是当年的王师傅嘛,回来后咋就成‘活佛’了呢,搞不懂。”70多岁的女信徒周某某,早年曾跟随王兴夫学习气功,如今,说起王兴夫变成“活佛”的“华丽转身”,一脸疑惑。

“王兴夫是典型的假‘活佛’,而且还是六假‘活佛’。”中国藏学研究中心宗教研究所原研究员周炜表示,王兴夫的造假行为,主要体现在假的藏族身份、假的活佛身份、假的金刚上师身份、假的宗教学历、假的宗教、假的宗教仪轨。“他只是披着宗教外衣而已,和藏传佛教没有任何的关系。”周炜说。

## 巧立名目骗取钱财

一张“洛桑丹真活佛”的彩色照片,要价10元;

一根成本两三元“的金刚结”,要价200元;

一座“活佛”小铜像,要价800元……

林林总总的收费项目、层级分明的供养标准,披上宗教外衣的王兴夫,搜刮信众财产毫不手软。由他一手打造的非法组织,架构严密、层级分明,更成为他个人的“提款机”。

王兴夫还自创了一套灌顶佛法,由低到高分成4个等级。哪个信徒不愿进入更高等级,其他信徒就会极力劝说,不达目的不罢休。晋级的办法,就是交钱。从拜师300元、受戒400元到授大圆满8000元、八地菩萨授记8000元,这套王兴夫自创的灌顶佛法有十余项收费项目。

很多信徒多年不舍得购置一件新衣,却瞒着家人把钱送给“活佛”。济南的周姓女信徒,家里有3个盲人,自己每月微薄的退休金是家庭唯一的经济来源,在王兴夫欺骗下,她却交了万余元的供养。

王兴夫不满足于普通信徒的供养。自2013年起,他在厦门、台州等地吸纳具有一定经济基础的信徒建立商业小组,要求每人提供不低于3万元的供养。部分商业组信徒还邀请其出任公司董事、荣誉董事等职,每月提供数万元报酬。

“一亿四千万到一亿五千万”,当被问及多年来敛财的数目时,王兴夫这样说。但据公安机关调取的银行转账记录等证据显示,他敛财数额共计1.98亿元人民币。

这些钱款,很多都被王兴夫本人及直系亲属挥霍。在王兴夫的名下,有各地房产12套。王兴夫出行坐头等舱、吃饭喝高档

(作者为中国藏学研究中心宗教研究所副所长) 新华社北京2月2日电